

Секция «Социология»

Процесс политизации субкультуры футбольных фанатов в Российском обществе

Балданов Иван Балчинович

Аспирант

Ярославский государственный университет имени П.Г.Демидова, факультет социально-политических наук, Ярославль, Россия

E-mail: uyo@mail.ru

В конце XX столетия в России произошли серьёзные изменения во всех сферах общественной жизни. Политический процесс активно стимулировал различные перемены в обществе. Менялась политическая система, разрушались одни её элементы и возникали другие – что являлось объективной составляющей политической жизни.

Структура политического процесса может быть описана с помощью анализа взаимодействия между различными политическими акторами, а также посредством выявления динамики этого явления. Одним из акторов современного политического процесса являются футбольные фанаты. Однако корни вовлечения футбольных фанатов в политическую жизнь современного общества находятся далеко не на поверхности.

Футбольные фанаты являются политизированной частью общества, исповедуя в основном крайне правые взгляды. Начиная с 1990-х годов, в российской футбольной среде стали распространяться расистские и националистические взгляды. Нельзя окончательно говорить о том, что футбольные фанаты это единая ультраправая сила. Да, значительная часть футбольных фанатов исповедует крайне правые взгляды, но это мнение частного характера, и политика в данном случае играет второстепенную роль. На первом месте не футбол, не политика, а «околофутбол» - так называется деятельность футбольных фанатов, не имеющая к футболу никакого отношения; сутью её является выяснение отношений с фанатами враждующих команд, силами правопорядка, перформанс на стадионах, уличные акции и т.д. Это жёсткая «игра» по своим правилам, изначально не имевшая к политике никакого отношения. Известны случаи, когда после побоищ фанаты враждующих группировок помогали друг другу, вызывали скорую помощь. В большей степени это напоминает драки район на район, известные советской действительности до конца 1980-х годов.

Итоги Евро-2012 для российской футбольной сборной показали целый ряд проблем, в том числе и отсутствие организованных болельщиков. Но это только на первый взгляд. Именно фанаты являются движущей политической силой и, как бы их не критиковали [5], именно они способны влиять на российскую власть при относительно слабом политическом феномене 2012 г. – «белоленточном движении». Фанаты организованы, структурированы и хорошо управляемы. Однако чётко выраженной идеологии у них нет. Крайне правые взгляды вполне успешно укоренились в фанатской среде и имеют все шансы на дальнейшее укрепление и распространение, однако на данном этапе исторического развития национализм носит «бытовой» характер, и отождествлять футбольных фанатов с нацистующими группировками будет неправомерно. Политическое влияние футбола очевидно, но последствия всё чаще и чаще выходят за рамки общественных норм, спокойствия и безопасности граждан. Поэтому данная проблема предстоит ещё более глубокому изучению.

Литература

1. Ветерков А.И. Футбольные фанаты современной России: анализ социокультурного феномена // Ярославский педагогический вестник – 2011 – № 2 – Том I. С. 146-148.
2. Омельченко Е.Л. Субкультуры и культурные стратегии на молодежной сцене конца XX века: кто кого? // Неприкосновенный запас, 2004, № 36. С. 53 – 61.
3. Тараков А. Субкультура футбольных фанатов в России и правый радикализм // Русский национализм между властью и оппозицией. Сборник статей. М.: Центр «Панорама», 2010. 160 с. С.18-51.
4. Теория политики: Учебное пособие // Авт.-сост. Н.А.Баранов, Г.А.Пикалов. СПб: Изд-во БГТУ, 2006. 567 с.
5. Информационное агентство Росбалт [электронный ресурс]: России нужны фанаты? / авт.:Ткачёв К., 2012. – Режим доступа: <http://www.rosbalt.ru/main> свободный, – Загл. с экрана
6. Узикова А.Ю. Досуговая активность футбольных фанатов как фактор развития субъективности (в период ранней взрослости) // Психологический журнал Международного университета природы, общества и человека «Дубна». – 2011. – № 1. С.20-31.